

又有少儿语培机构被曝停课停运

语培机构频频出问题 家长选班更要擦亮眼

线下少儿英语企业莎翁少儿家庭英语因资金链断裂宣布破产，韦博英语旗下少儿英语课程开心豆停运，在线英语机构萌塔教育忽然停课、巧恩儿童美语跑路涉嫌合同诈骗……今年以来，少儿英语培训机构出现经营问题的报道频频见诸报端，近日，又爆出瑞思英语哈尔滨哈西万达校区突然停课，波及近300名家长，少儿英语培训市场可谓阴云密布。

由于家长意识和消费水平的提升，语言学习黄金期的概念逐渐深入人心，少儿英语培训也渐成刚需，市场也是火热起来，但近段时间隔三差五的停课、倒闭消息，却让家长们心头一紧，担心不小心“中箭”。

■新快报记者 陈思陶



■廖木兴/图

瑞思英语称停课门店为加盟店，系投资人个人原因

11月24日，有家长在微博称，瑞思英语哈尔滨哈西万达校区人去楼空，几十名家长在学校门口等候。据悉，瑞思英语哈西万达校区责任校长于11月24日在班级群发布离职说明书，班级授课老师也宣布离职，随后校区无人管理。据家长自发统计，不少学员刚缴了数万元学费，近300个家庭受影响，涉及学费400万余元。

瑞思英语总部在电话中回应新快报记者，称总部已在处理此事，停课校区为

加盟店，因加盟投资人个人原因被公安部门羁押，请家长与校区保持沟通和联系。通过瑞思英语官网查询，哈尔滨的哈西万达校区、国际会展中心校区、卓展校区均处于续约谈判期。

据了解，瑞思英语在2007年进入中国市场，为3-18岁的孩子提供纯正美式幼儿英语、儿童英语、少儿英语等。据最新财报显示，截至9月30日，瑞思线下学习中心总数为451个，直营中心87个。加盟模式是瑞思英语的营收来源之一，此次哈

西万达校区停课也暴露出加盟模式下教学管理与投资人风险管理的问题。

记者还了解到，瑞思英语2013年因加盟中心管理问题、营收不佳被股东HMHG出售，收购瑞思英语的贝恩资本更换管理团队，整治加盟管理问题，并于2017年在美国上市。针对容易出现管理问题的加盟模式，瑞思英语将部分加盟店转为直营店，如收购石家庄的7所加盟学校，同时启动了“合作转直营”的扩张战略，在与更多加盟商协商收购事宜。

广州仅有一家加盟店，其他为直营店

作为布局全国的英语机构，瑞思英语在广州也有众多学员。一位华康小学的瑞思英语学员家长告诉记者，孩子所在的石牌桥校区目前并没有收到停课或停运的消息，孩子一个段位近一年的学费优惠后约2万元。

瑞思英语总部方面表示，在广州，

只有越秀五羊邨校区是加盟店，其他校区，包括白云金沙洲校区、荔湾圣地校区、越秀小北路校区和东山口校区、天河石牌桥校区和珠江新城猎德校区、海珠滨江东和赤岗校区、番禺万达校区均为直营校区，由总部投资并直接管理，请家长放心。

除加盟隐患外，瑞思英语今年曾被报道“被众多家长吐槽退费难”，合同规定“课时进行50%及以上不予退费”等情况；2018年因无照办学、虚假宣传等问题受到行政处罚，被罚款6万元；2016年，还因网站涉嫌虚假广告，被罚款10万元。

成本高企管理趋严，语培机构很脆弱

加盟模式是语培机构运营管理中的一个薄弱环节，获客、运维成本高也是难题。

少儿英语培训中，家长讲究“外教师资”“原汁原味”“地道表达”。但“纯正”外教就意味着高昂的师资成本。根据51Talk招股书数据，2015年菲教的月平均工资为197.8美元，而国内竞品招聘的北美外教的月平均工资为1616.6美元，其师资成本远高于同时期传统中教。

从事国际教育培训的业内人士陈老师告诉记者，此前有机构聘用无资质的外教，一些家长也是看到外教就愿意埋单，随着监管收紧，以及家长对外教的要求更严，合规的

机构聘用工作签、有相关职教资格证书的外教，意味着要支付更高的薪酬成本，加之线下门店租金或线上运维成本、教研投入、营销活动投入，获客成本可能高达每人7000元—9000元。

同时，随着国家不断整顿校外培训机构，增加了预收费用的门槛，包括按培训周期收费一次性收费不得超过3个月，按课时收费一次性收费不得超过60课时，影响了一些机构的周转资金，也因此许多机构通过拆分课时、优惠促销等手段规避预收费的限制，否则将有可能出现资金周转问题。

提醒

家长应避免一次缴纳过长期学费

陈老师指出，培训机构“经营不善”背后通常是用各种手段吸引家长不断缴费。如培正逗点、凯瑞宝贝等关店前，仍然在用低价促销和优惠招生、引导家长交跨年的学费。因此，家长要避免为获得较大折扣优惠而一次缴纳过多金额。

广州市消协提醒，消费者选择培训机构前，最好查看一下机构的营业执照和相关许可证件，可在一定程度上规避风险，如涉嫌合同诈骗的巧恩儿童美语没有办学资质，属于非法办学。同时，消费者要注意留存相关凭证，如消费合同、服务约定、消费记录等相关证据，以便在发生消费纠纷时维护自己的合法权益。

资讯

首届粤港澳大湾区人类学民族学新课题会议开幕

新快报讯 11月30日，第十届中国人类学民族学学科负责人联席会议暨首届粤港澳大湾区人类学民族学的新课题会议在广州开幕。会议由中国人类学民族学研究会主办，广东技术师范大学承办。来自中国社会科学院、中央民族大学、中山大学、兰州大学、云南大学、内蒙古师范大学等高校和社科机构以学科负责人为主的80余位专家学者参加会议。

本次会议共收到46篇学术论文，大会期间，与会专家学者紧扣会议主题，从人类学民族学学科建设、铸牢中华民族共同体与民族史研究、粤港澳大湾区建设与城市民族研究及民族传统文化与乡村振兴等4个议题展开研讨。

(陈焕钊 林洁茵 韩柏光)

广州航海学院举办宪法知识竞赛

新快报讯 在“国家宪法日”来临之际，广州航海学院举办宪法知识竞赛，引导广大青年大学生参与到“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法”活动中来，超过1170名学生参加。11月28日，学校马克思主义学院举行了宪法知识竞赛颁奖暨学习宪法心得交流会。

据了解，“2019宪法知识竞赛”已经成功举办六届，今年采用了问卷星的新型考试形式，受到了学生的欢迎，因此参加的学生规模也大大增加。广州航海学院马克思主义学院院长尹伶俐介绍，活动能够引导和帮助在校大学生树立宪法观念，增强法治意识，对于学生搞好自己的学习、工作、生活和融入法治社会，具有积极作用。

(陈焕钊 林洁茵 陈海航)